
 
 
 
 
 
 
     หน่วยที ่1 ความรู้เบือ้งต้นเกีย่วกบัภาษีอากร 
ความหมายของภาษีอากร หมายถึง ส่ิงท่ีรัฐบาลบงัคบัเก็บจากประชาชน และน ามาใชป้ระโยชน์ส่วนรวม 
โดยเก็บจากบุคคลหรือเอกชนท่ีเขา้เง่ือนไขหรือหลกัเกณฑท่ี์รัฐบาลก าหนด อาจจะไม่ไดรั้บผลตอบแทน
โดยตรงก็ได ้
วตัถุประสงค์ในการจัดเกบ็ภาษีอากร 

1. เพื่อเป็นรายได ้
2. เพื่อเป็นการจ ากดัและส่งเสริมการบริโภคสินคา้บางชนิด 
3. เพื่อส่งเสริมความเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ เช่นลดภาษีการคา้ระหวา่งประเทศ  
4. เพื่อรักษาเสถียรภาพทางเศรษฐกิจ จดัเก็บภาษีนอ้ยลงในช่วงท่ีเศรษฐกิจมีปัญหา 
5. เพื่อเป็นการแบ่งปันรายไดแ้ละทรัพยสิ์น 

อ านาจในการจัดเกบ็ภาษีของรัฐบาล มี 3 ประเภทคือ 
1. หลกัฐ่ินทีอ่ยู่ ถือวา่ ผูมี้ถ่ินทีอยูใ่นรัฐใดตอ้งเสียภาษีใหก้บัรัฐนั้น โดยบุคคลนั้นจะเป็นคนสัญชาติใด

ก็ตาม ถา้ไดรั้บประโยชน์และใชบ้ริการของรัฐนั้น บุคคลนั้นตอ้งเสียภาษีใหก้บัรัฐ 
2. หลกัแหล่งเงินได้ ถือวา่ เงินไดท่ี้เกิดจากแหล่งในประเทศได ก็ตอ้งเสียภาษีใหก้บัประเทศนั้น การ

พิจารณาแหล่งเงินไดแ้ยกพิจารณา 2 กรณี ดงัน้ี 
2.1 หลกัแหล่งเงินได้เกดิขึน้ในประเทศไทย 
      2.1.1  หนา้ท่ีการงานท่ีท าในประเทศไทย 
     2.1.2   กิจการท่ีท าในประเทศไทย 
     2.1.3   กิจการของนายจา้งในประเทศไทย 
     2.1.4   ทรัพยสิ์นท่ีอยูใ่นประเทศไทย 
2.2  หลกัแหล่งเงินได้เกดิขึน้นอกประเทศไทย กรณีผูมี้เงินไดเ้กิดข้ึนจากแหล่งนอกประเทศตอ้งเสีย
ภาษีใหก้บัประเทศไทย ถา้เขา้เง่ือนไขดงัต่อไปน้ี 
     2.2.1    เป็นผูอ้ยูใ่นประเทศไทยถึง 180 วนั 
     2.2.2    มีเงินไดพ้ึงประเมินจาก 
                 - หนา้ท่ีการงานท่ีท าในต่างประเทศ 
                 - กิจการท่ีท าในต่างประเทศ 
                 - ทรัพยสิ์นท่ีอยูใ่นต่างประเทศ 



     2.2.3    น าเงินไดน้ั้นเขา้มาในประเทศไทย  
ปีภาษี หมายถึง ปีปฏิทิน เร่ิมตั้งแต่วนัท่ี 1 มกราคม ถึง 31 ธนัวาคม ของทุกปี  
 

3. หลกัสัญชาติ ถือวา่ บุคคลใดถือสัญชาติของประเทศใด ตอ้งเสียภาษีใหก้บัประเทศนั้น  
 ส าหรับประเทศไทย จัดเกบ็ภาษี ตามหลกัฐ่ินทีอ่ยู่ และหลักแหล่งเงินได้ 

 
ฐานภาษี คือ ส่ิงทีใ่ช้เป็นเกณฑ์ในการจัดเกบ็ภาษี หรืองส่ิงทีใ่ช้รองรับอตัราภาษี  
เช่น  ภาษีเงินไดบุ้คคลธรรมดา ฐานภาษี คือ เงินไดสุ้ทธิ 
        ภาษีเงินไดนิ้ติบุคคล ฐานภาษี คือ ก าไรสุทธิ 
เงินได้สุทธิ ค านวณจาก 
       เงินไดพ้ึงประเมิน                                            xx 
      หกั ค่าใชจ่้าย                                                     xx 
      เงินไดห้ลงัหกัค่าใชจ่้าย                                     xx 
      หกั  ค่าลดหยอ่น                                                xx 
      เงินไดห้ลงัค่าลดหยอ่นก่อนบริจาค                   xx 
     หกั เงินบริจาค                                                    xx 
      เงินไดสุ้ทธิ                                                        xx 
 
อตัราภาษี  คือ ส่ิงท่ีใชใ้นการค านวณภาษี เพื่อหาจ านวนภาษีท่ีตอ้งช าระ  
อตัราภาษีทีใ่ช้ในปัจจุบัน 

1. อตัราภาษีคงท่ี คือ ไม่วา่จ  านวนฐานภาษีจะมีจ านวนเท่าได การค านวณภาษี จะใชอ้ตัราร้อยละคงท่ี
เสมอ ไม่เปล่ียนแปลงไปตามฐานภาษี เช่น  ภาษีมูลค่าเพิ่ม ภาษีเงินไดนิ้ติบุคคล 

2. อตัราภาษีถอยหลงั คือ อตัราภาษีเปล่ียนแปลงไปตามฐานภาษี เช่น ภาษีโรงเรือน ภาษีท่ีดิน 
ฐานใหญ่ เสียในอตัราต ่า 
ฐานเล็ก เสียในอตัราสูง 

3. อตัราภาษีกา้วหนา้ คือ อตัราภาษีเปล่ียนแปลงไปตามฐานภาษี เช่น ภาษีเงินไดบุ้คคลธรรมดา 
ฐานใหญ่ เสียในอตัราสูง 
ฐานเล็ก เสียในอตัราต ่า 

 
 
 
 
 
 



 
 
อตัราภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา 

1 – 150,000                        ไดรั้บการยกเวน้ 
150,001 – 300,000                     5% 
300,001 – 500,000                     10% 
500,001 – 750,000                     15% 
750,001 – 1,000,000                   20% 
1,000,001 – 2,000,000               25% 
2,000,001 – 4,000,000               30% 
4,000,001 ข้ึนไป                        35% 

 
การจดัเก็บภาษี ท าได ้4 วธีิ คือ 

1. การหกัภาษี ณ ท่ีจ่าย เป็นวธีิการจดัเก็บภาษีท่ี ผูจ่้ายเงิน ท่ีมีหนา้ท่ีจ่ายเงินให้ผูมี้เงินได ้ตอ้งหกั ภาษี 
ณ ท่ีจ่ายและน าส่งสรรพากร ถือเป็นการเครดิตภาษีของผูมี้เงินได ้ในตอนส้ินปี ผูมี้เงินไดย้ืน่แบบ
เพื่อเสียภาษีเงินได ้สามารถน าภาษีหกั ณ ท่ีจ่ายมาค านวณหกัจากภาษีท่ีตอ้งช าระได ้
( การยืน่แบบเพื่อเสียภาษีเงินไดบุ้คคลธรรมดา ตอ้งยืน่ภายในวนัท่ี 31 มีนาคม ของปีถดัไป)  
เช่น การยืน่แบบเพื่อเสียภาษีเงินไดบุ้คคลธรรมดาของปี 2554 ตอ้งยืน่แบบเพื่อเสียภาษีในวนัท่ี 31 
มีนาคม 2555 

2. การประเมินตนเอง วธีิการน้ี ก าหนดใหผู้เ้สียภาษีแสดงรายได ้หรือรายรับของตนเอง โดยมิตอ้งรอ 
การประเมินจากเจา้พนกังาน แต่อยา่งไรก็ดี เจา้พนกังานอาจจะประเมินใหม่ก็ได ้เช่น ภาษีเงินได้
บุคคลธรรมดา ภาษีเงินไดนิ้ติบุคคล 

3.  การประเมินโดยเจา้พนกังาน วธีิการน้ี ก าหนดให้ผูเ้สียภาษีแจง้รายการเงินได ้หรือรายรับของตน
ต่อเจา้พนกังาน และตอ้งรอใหพ้นกังานเป็นผูป้ระเมินภาษี เช่นภาษีสรรพสามิต ภาษีศุลกากร 

4. การตรวจสอบภาษี  เม่ือผูมี้หนา้ท่ีเสียภาษียืน่แบบเสียภาษีไปแลว้ เจา้หนา้ท่ีสามารถขอท าการ
ตรวจสอบเอกสารหลกัฐานต่าง ๆ จากผูเ้สียภาษีได ้

 
     ลกัษณะของภาษีอากรท่ีดี ของ Adam smith 

1. หลกัความยติุธรรม จดัเก็บภาษีโดยค านึงถึงความสามารถของผูเ้สียภาษี ไม่เลือกปฏิบติั 
2. หลกัความแน่นอน ชดัเจนในเร่ืองของผูมี้หนา้ท่ีเสียภาษี อตัราภาษี เสียภาษีอยา่งไร ท่ีไหน  
3. หลกัความสะดวก อ านวยความสะดวกแก่ผูเ้สียภาษี ปัจจุบนัการยืน่แบบเพื่อเสียภาษีเงินได ้

สามารถยืน่ผา่นอินเตอร์เน็ต ได ้โดย ยืน่ผา่น www.rd.go.th  ซ่ึงเป็นเวบ็ไซคข์องกรมสรรพากร 
4. หลกัความประหยดั การจดัเก็บภาษีท่ีดีรัฐตอ้งค านึงถึง ค่าใชจ่้ายในการจดัเก็บ ไม่ควรเสีย

ค่าใชจ่้ายในการจดัเก็บมาก ขณะเดียวกนัรัฐสามารถจดัเก็บภาษีไดม้ากและทัว่ถึง 

http://www.rd.go.th/


 
 

ชนิดของภาษี การแยกภาษีออกเป็นชนิดต่าง ๆ นั้น มีอยูห่ลายหลกัเกณฑ ์ 
1. แยกตามการผลกัภาระ แยกได ้2 ชนิด คือ ภาษีทางตรง ภาษีทางออ้ม 

ภาษีทางตรง คือ ภาษีท่ีผูมี้เงินไดไ้ม่สามารถผลกัภาระภาษีไปใหผู้อ่ื้นได ้
เช่น ภาษีเงินไดบุ้คคลธรรมดา ภาษีเงินไดนิ้ติบุคคล ภาษีกองมรดก 
ภาษีทางออ้ม คือ ภาษีท่ีผูมี้เงินไดส้ามารถผลกัภาษีภาษีไปใหผู้อ่ื้นได้ 
เช่น ภาษีการน าเขา้ ภาษีสรรพสามิต ภาษีมูลค่าเพิ่ม 
 

2. แยกตามการใชเ้งินภาษี แยกเป็น 2 ชนิด คือ  
ภาษีทัว่ไป คือ ภาษีท่ีจดัเก็บเพื่อน าไปใชใ้นการบริหารประเทศทัว่ไป 
ภาษีเพื่อการเฉพาะ คือ ภาษีท่ีจดัเก็บเพื่อน ารายไดไ้ปใชใ้นการท่ีก าหนดไว ้
ไม่สามารถน าไปใชเ้พื่อการอ่ืนได ้
 

3. แยกตามฐานภาษี  แยกเป็น 4 ชนิด 
3.1 ภาษีท่ีจดัเก็บจากเงินได ้ไดแ้ก่ ภาษีเงินไดบุ้คคลธรรมดา ภาษีเงินไดนิ้ติบุคคล ภาษีผลได้

จากทุน 
3.2 ภาษีท่ีเก็บจากรากฐานการใชจ่้าย ไดแ้ก่ ภาษีการใชจ่้าย ภาษีมูลค่าเพิ่ม 
3.3 ภาษีท่ีเก็บจากทุน ไดแ้ก่ ทรัพยสิ์น ภาษีกองมรดก ภาษีท่ีดิน ภาษีโรงเรือน ภาษีรถยนต์ 
3.4 ภาษีท่ีเก็บจากการเปล่ียนมือ ไดแ้ก่ ภาษีการขาย ภาษีน าเขา้ ภาษีส่งออก ภาษีสรรพสามิต 

 
4. แยกตามเกณฑก์ารประเมิน แยกเป็น 2 ประเภท คือ 

ภาษีตามมูลค่า คือ ภาษีท่ีถือมูลค่าของสินคา้หรือบริการท่ีซ้ือขายกนัเป็นฐาน 
ภาษีตามสภาพ คือ ภาษีท่ีเก็บตามลกัษณะสภาพของสินคา้ 
 
 
 
 

    
 

 
 

 
 



 
 
 

 
 
 

 
 

 
 
 
  
  

      


